
کتاب می‌پردازید،  که امروز بابت خرید این    مبلغی 

که در آینده بابت  در مقابل هزینه‌هایی 

کرد،  نخواندن آن پرداخت خواهید 

بسیار ناچیز است ...



کلیة حقوق این کتاب برای انتشارات گاج محفوظ است. هیچ 
شخص حقیقی یا حقوقی حق چاپ و نشر تمام یا بخشی از این اثر 
را به هر صورت اعم از فتوکپی، چاپ کتاب و جزوه ندارد و متخلفین 
و  مؤلفان، مصنفان  از حقوق  قانون حمایت  مادة 5  موجب  به 
هنرمندان مصوب 1348/10/11 تحت پیگرد قانونی قرار می‌گیرند.

  ناشر: شرکت انتشارات کلاغ سپید

  رئیس هیأت مدیره: مهندس ابوالفضل جوکار

  معاونت علمی: مهندس محمد جوکار

  مدیران تألیف: مهندس محمد صحت‌کار، مهندس علی منصف‌شکری

  عنوان کتاب: توربوجت هندسه دهم

  مؤلف: سیدمحمدرضا حسینی‌فرد، علی منصف‌شکری

  ویراستاران علمی: زهره شعرباف مقدم، مهدی ستاری، سوگند روشنی، 

پویا اصل‌زاده

کنترل پروژه: منصوره مردانی سرور   مدیر 

  امور اجرایی: محمدرضا اِلکائی

  سرپرست واحد فنی: سامان شاهین‌پور

  طراح جلد: منصور سماواتی

  صفحه‌آرا: حدیثه عبدالحسینی

گرافیک: اسماعیل شریف‌کاظمی گروه    سرپرست 

  گروه گرافیک و رسم شکل: منصوره محمدی، آزاده نوریان، مصطفی صالح

  چاپ و صحافی: گاج

  مدیر چاپ: علی مزرعتی

  نوبت چاپ: اول )1397(

  شمارگان: 3000 نسخه

  قیمت: 19000 تومان

  تلفن: 6420 - 021

  صندوق پستی: 377 - 13145

  دفتر مرکزی: تهران، خیابان انقلاب، بین چهارراه ولیعصر )عج( 

و فلسطین، شمارۀ 919

سرشناسه: سیدمحمدرضا حسینی‌فرد

شناسه افزوده: علی منصف‌شکری

عنوان: توربوجت هندسه دهم

 مشخصات نشر: تهران، 

کلاغ سپيد، 1397  شرکت انتشارات 

مشخصات ظاهری: 144 ص، مصور )رنگی( 

کتاب‌های توربوجت فروست: مجموعه 

شابک: 978-622-6174-28-2 

نوبت چاپ: اول 

وضعيت فهرست‌نويسی: فيپای مختصر 

کتابشناسی ملی: 5321308 شمارۀ 

هنــدســه
دهــــــم

 با توجه به ثبت طرح و نام کتاب‌های دوگزینه‌ای توسط 
 انتشارات کلاغ سپید، هرگونه استفاده از این عنوان و این ایده 

برای تمام اشخاص حقیقی و حقوقی پیگرد قانونی دارد.



مقدمۀ مدیر تألیف
کتابی متفاوت در محتوا، ساختار  کتاب‌های  است؛  کتاب محصولی از مجموعه    این 

کلاغ سپید و ساعت‌ها تفکر و  که حاصل سال‌ها تجربۀ مدیران و مؤلفان انتشارات  و فرم. محصولی 

کتاب‌هایی با هدف یادگیری سریع و لذت‌بخش برای  برنامه‌ریزی در اتاق فکر این مجموعه است. 

که قدر لحظه‌ها را می‌داند.  نسلی 

در این کتاب شما با تعداد قابل توجهی تست دوگزینه‌ای در قالب کوییزهای یک‌صفحه‌ای روبه‌رو 

کمتر مواجه‌اید.  گزینه‌های  که با یک بانک تست اما با تعداد  کنید  گمان  می‌شوید و شاید در ابتدا 

اما داستان این نیست! این تست‌ها برای سنجیدن شما طراحی نشده‌اند. هدف این چالش‌های 

سؤالات  حل  برای  اول  قدم  عنوان  به  مفاهیم  تمام  جزءبه‌جزء  و  عمیق  دقیق،  آموزش  دوگزینه‌ای، 

را فرانگرفته‌اید  کتاب  تا تمام نکات نهفته در تست‌های این  گمان ما،   تشریحی و تستی است و به 

به هیچ عنوان نباید به سراغ سؤالات تشریحی و چهارگزینه‌ای بروید.

کوچک برای یافتن پاسخ درست مواجه می‌شوید.  کتاب، در هر سؤال با یک چالش  شما در این 

در برخی از موارد ممکن است شما پاسخ درست را دقیق و بدون تردید بلد باشید اما در موارد دیگر 

یا جزوه‌ای دیگر نیست. شما می‌توانید  کتاب  نیاز به  این مواقع  این یقین وجود نداشته باشد. در 

کنید و  که در پایین صفحه آورده شده است، مراجعه  کوییز  کلیدهای همان  بلافاصله به مجموعه 

پاسخ درست را یاد بگیرید.

مختلف،  زمانی  بازه‌های  در  تست‌ها  مرور  و  تکرار  با  همراه  یادگیری  و  مطالعه  تکنیک  این 

این  در  فعال می‌کند.  را  و حافظۀ شما  غیرفعال مغز  و قسمت‌های  گاه  ناخودآ از ضمیر  بخش‌هایی 

گاه وارد یک بازی بُرد و باخت می‌شود و در نهان برای پیروزی در  روش حافظۀ شما به‌صورت ناخودآ

یک مسابقۀ ساده، سریع و هیجان‌انگیز تلاش می‌کند. این تلاش و چالش لذت‌بخش در قالب این 

که بدون آن‌که خودتان بفهمید، ده‌ها بازی  کوچک، به‌قدری ساده و آرام پیش می‌رود  دوئل‌های 

دوئل‌گونه را بدون خستگی و ملالت پشت سر می‌گذارید و در این مسیر هموار و بدون دست‌انداز، 

که برای اولین بار  به موفقیت‌های بسیار زیادی دست می‌یابید. مسیری هموار و بدون پیچ و خم 

تجربه‌ای واقعاً متفاوت از درس خواندن و یادگیری را برای شما امکان‌پذیر می‌کند. تجربه‌ای مدرن از 

درس خواندن و مسیری میانبُر برای جلو زدن از همه!



  »نســیم طالــب«، مقاله‌نویــس و تاجــر، 
چنــد  حــال  بــه  فکــری  گرفــت  تصمیــم 

کیلوگــرم اضافه‌‌وزنــی بکنــد کــه بــا خــود 

بــه  او  می‌بــرد.  طــرف  آن  و  طــرف  ایــن 

ــا  ــا دونده‌ه ــرد. ام ــر می‌ک ــن ورزش فک چندی

ــه نظــر می‌رســیدند،  ــن ب اســتخوانی و غمگی

ــای  ــا آن بدن‌ه ــناگرها ب ــا ش ــه! ام ــه جامع ــۀ نیمه‌مرف ــس؟ آه، طبق ــان تنی ــه و بازیکن ــن و ابل ــازها په بدن‌س

ــتخری در  ــه اس ــت ب ــم گرف ــیدند. او تصمی ــذاب می‌رس ــر او ج ــه نظ ــی ب ــوط عضلان ــب و خط خوش‌ترکی

ــد. ــن کن ــا تمری ــار آن‌ج ــه‌ای دوب ــرود و هفت ــه‌اش ب محل

کمــی بعــد، متوجــه شــد تســلیم یــک توهــم شــده. شــناگران حرفــه‌ای بــه ایــن خاطــر کــه بــا شــدت 

ــناگران  ــه ش ــت ک ــان اس ــدام مناسب‌ش ــر ان ــه خاط ــه ب ــود، بلک ــا نمی‌ش ــان زیب ــد بدن‌هایش ــن می‌کنن تمری

ــای  ــۀ فعالیت‌ه ــه نتیج ــت، ن ــان اس ــل انتخابش ــی از عوام ــا یک ــدن آن‌ه ــی ب ــرم کل ــوند. ف ــی می‌ش خوب

ــن  ــه همی ــد و ب ــوازم آرایشــی شرکــت می‌کنن ــن ترتیــب، مدل‌هــای زن در تبلیغــات ل ــه همی ورزشی‌شــان. ب

خاطــر خیلــی دیگــر از خانم‌هــا گــان می‌کننــد بــه دلیــل اســتفاده از ایــن اســت کــه آن‌هــا زیبــا شــده‌اند. 

امــا ایــن لــوازم آرایــش نیســت کــه آن‌هــا را شــبیه مدل‌هــا کــرده. خیلــی ســاده اســت: مدل‌هــا جــذاب 

بــه دنیــا می‌آینــد و تنهــا بــه همیــن دلیــل اســت کــه از آن‌هــا در تبلیغــات لــوازم آرایــش اســتفاده می‌شــود. 

در مــورد شــناگرها هــم همیــن قضیــه صــدق می‌کنــد؛ زیبایــی یــک عامــل انتخــاب اســت، نــه نتیجــۀ آن.

امــا ایــن خطــا، بــه اســتخوانِ گونــۀ مخروطــی شــکل و ســینۀ عضلانــی محــدود نمی‌شــود. مثــاً هــاروارد 

ــق در  ــاده موف ــراد فوق‌الع ــیاری از اف ــت. بس ــرح اس ــان مط ــگاه‌های جه ــن دانش ــی از برتری ــوان یک ــه عن ب

ــی اســت؟ شــاید دانشــگاه  ــه هــاروارد مؤسســۀ خوب ــدان معناســت ک ــن ب ــا ای ــد. آی ــل کرده‌ان آن‌جــا تحصی

افتضاحــی باشــد، و صرفــاً نخبه‌تریــن دانشــجوهای موجــود را جــذب می‌کنــد. هــرگاه مــا عوامــل انتخــاب 

را بــا نتایــج آن اشــتباه می‌گیریــم، طعمــۀ چیــزی می‌شــویم کــه »نســیم طالــب« بــه آن توهــم بــدن شــناگر 

یــا خطــای هــاروارد می‌گویــد. بــدون ایــن توهــم، نیمــی از کمپین‌هــای تبلیغاتــی از کار خواهنــد افتــاد. 

ــی، حواســت را جمــع  ــوان خــود را صرف برخــی کارهــا کن ــب می‌شــوی ت در نتیجــه، هــر وقــت ترغی

کــن؛ از شــکم شــش‌تکه و ظاهــر آراســته و درآمــد بــالا گرفتــه تــا عمــر طولانــی و یــک رفتــار بــه خصــوص 

و شــادمانی. ممکــن اســت در دام توهــم بــدن شــناگیر بیفتــی. قبــل از این‌کــه تصمیــم بگیــری کار را شروع 

کنــی، بــه آینــه نــگاه کــن و دربــارۀ چیــزی کــه می‌بینــی بــا خــودت صــادق بــاش.

از کتاب »هنر شفاف اندیشیدن«، 

اثر رولف دوبلی، ترجمۀ عادل فردوسی‌پور

مقدمۀ مؤلفین
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فصل دوم  قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن
در

ن 
لای

 آن
ید

خر

کرده‌ایم.  DEو از نقطۀ E پاره‌خط EF را موازی با AB رسم  BC  در شکل مقابل

کنید.� کامل  چهار جملۀ بعد را 

 1 چهارضلعی BDEF یک ................ است.�

B متوازی‌الاضلاع A ذوزنقه	

است. AD
AB AC== DE قضیۀ تالس به‌صورت BC گرفتن  2 در مثلث ABC با در نظر 

DE B 	AE A

است. CE CF
BC==......... EF قضیۀ تالس به‌صورت AB گرفتن  3 در مثلث ABC با در نظر 

AC B 	AB A

ADAB می‌رسیم.
AE
AC BC== ==  4 از ترکیب دو نتیجۀ بالا به تناسب

EF B 	 DE A

کمک قضیۀ تالس   5 در محاسبۀ مجهولات x و y در شکل مقابل،‌ ابتدا باید به 

با ................ و سپس با ................ را به‌دست آوریم.

�x جزء به جزء، مقدار - y کل، مقدار A جزء به 

y کل، مقدار B جزء به جزء، مقدار x - جزء به 

 6 در شکل مقابل با توجه به اندازه‌های داده شده طول MN برابر ................ است.

�8 A

9 B

کنید.                کامل  MN. دو جملۀ بعد را  BC  در شکل زیر زاویۀ A قائمه است و

 7 طول MN با استفاده از ................ برابر با ................ به‌دست می‌آید.                  

B تالس - �6 A فیثاغورس - 5	

 8 طول BC با استفاده از ................ برابر با ................ به‌دست می‌آید.

B فیثاغورس - 10 A تالس - 15 	

..........

......... 

Q
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هندسه دهم | 

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

 1 با توجه به تعمیم قضیۀ تالس، اندازه‌‌ها در شکل ................ به‌درستی نوشته شده است.

 B 	  A

 2 با استفاده از دو خط موازی، اندازه‌ها در شکل ................ درست نوشته شده است.

 B 	  A

درست است.        x
y ==  3 در شکل مقابل با استفاده از دو خط موازی تناسب ................

OA

OD
 B 	 AB

AD
 A

 4 نقطۀ O محل برخورد امتداد ساق‌های ذوزنقۀ ABCD است، در شکل ................ اندازه‌ها به درستی نوشته 

شده است.

B 	 A

 5 در شکل مقابل طول MN برابر با ................ است.               

                                                           	3 A

4 B

اندازۀ اضلاع آن................  که  با رسم خط موازی، مثلثی پدید می‌آید  تالس مطابق شکل  تعمیم قضیۀ   6 در 

با اندازه‌های اضلاع مثلث اصلی است.                       

A مساوی�

B متناسب

Q
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فصل دوم  قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن
در

ن 
لای

 آن
ید

خر

که این حکم را ................ می‌نامند.                                                                                                                    AMAB نتیجه می‌گیریم ................ 
AN
AC==  1 در شکل مقابل با فرض

- عکس قضیۀ تالس	                                                          MN BC
A

- قضیۀ تالس MN BC= 12
B

 2 عکس قضیۀ تالس به‌صورت زیر نوشته می‌شود.

کند، آن‌گاه با ضلع سوم  کند و روی آن‌ها چهار پاره‌خط ................ جدا  گر خطی دو ضلع مثلثی را قطع  »ا

مثلث ................ است.«

B متناسب - موازی A برابر - برابر	

==AM، طبق عکس قضیۀ تالس نتیجه می‌شود  گر ................  3 در شکل مقابل  ا

که MN با BC موازی است.

2 B 	3 A

 4 در ذوزنقۀ شکل مقابل، MN با قاعده‌ها موازی است. طبق قضیۀ تالس 

 در ذوزنقه داریم ................ .

� AM
MD

BN

NC
= B 	 AM

AB

NB

BC
=  A

که MN با  ==AM، نتیجه می‌شود  گر ................  5 در ذوزنقۀ شکل مقابل ا

قاعده‌ها موازی است.

�6 B 	4 A

که MN با                        نتیجه می‌شود  AM
MD == گر ...................  6 در ذوزنقۀ شکل مقابل ا

قاعده‌ها موازی است.                                                                                              

x B 	 32 A

 7 در ذوزنقۀ شکل ................ با توجه به موازی بودن MN با قاعده‌ها، اندازه‌ها درست نوشته شده است.

 B 	  A
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هندسه دهم | 

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

AB برقرار است.
A B′′ ′′

== موازی‌اند. طبق قضیۀ تالس و تعمیم آن، تناسب ................ ′′∆∆ و ∆∆  1 در شکل زیر  دو خط

                                           	                                                                                           OA
OB

A

                                                                                         BC
B C′ ′

B

موازی باشند، طول x برابر ................ به‌دست می‌آید. ′′∆∆ ∆∆ و گر دو خط  2 در شکل زیر ا

          		    6 A

8 B

موازی باشند، طولy برابر ................ است.          ′′d گر دو خط d و  3 در شکل زیر ا

	1 A

                                                              	x2 B

 4 با توجه به خطوط موازی، در شکل................ اندازه‌های داده شده درست است.

 B 	  A

 5 در شکل مقابل x برابر ................ و y برابر ................ است.                        

�  9 - 6 A

12- 8 B

 6 با توجه به خطوط موازی، اندازۀ پاره‌خط‌ها در شکل ................ درست است.

 B 	  A
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فصل دوم  قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن
در

ن 
لای

 آن
ید

خر

BC با استفاده از قضیۀ تالس و عکس آن نتیجه می‌گیریم  B C ′′ ′′ AB و A B ′′ ′′  1 در شکل زیر می‌دانیم

که ................ است.

� AC A C ′ ′ A

 OA OC= B

 2 در شکل زیر یک ذوزنقه درون مثلث ABC محاط شده است، بنابراین ................ .

 AM
MB

MN

BC
= A

� AM
AB

AN

AC
= B

برابر باشند، نتیجه می‌شود ................ . B
1

و D
1

گر دو زاویۀ  3 در شکل مقابل ا

� DE
BC

AD

AC
= A

 AD
DE

DE

BE
= B

BPPC برابر  AMMB آن‌گاه نسبت == 23 گر  4 در شکل زیر متوازی‌الاضلاعی درون ABC محاط شده است. ا

است با................ .

� 23 A

 32 B

 CE ABC محاط شده است. با توجه به اندازۀ پاره‌خط‌ها، اندازۀ   5 در شکل زیر متوازی‌الاضلاعی درون 

برابر ................ و اندازۀ BD برابر ................ است.  

�  3y- 2x A

2x - 3y B

پاره‌خط‌ها به‌درستی نوشته  اندازۀ  ABC محاط شده و   6 در شکل................ متوازی‌الاضلاعی درون مثلث 

شده است.

B 	 A
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هندسه دهم | 

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

کنیم، گر دو نقطۀ M و N وسط‌های دو ضلع AB و AC از مثلث ABC را به‌هم وصل   1 ا

 آن‌گاه پاره‌خط MN موازی با BC و اندازه‌اش ................ است.

�BCنصف A

AB مساوی با B

گر M و N وسط‌های دو ضلع AB و AC باشند،                 2 در شکل مقابل، ا

 طول پاره‌خط MN برابر ................ است.

�2 B 	1 A

که وسط‌های دو  ساق ذوزنقه را به هم وصل می‌کند، ................ است و طول آن ................ .  3 پاره‌خطی 

A موازی با قاعده‌ها - نصف مجموع طول قاعده‌هاست

B موازی  با یک قطر - نصف مجموع طول ساق‌هاست

که وسط‌های دو ساق را به‌هم   4 در ذوزنقۀ شکل مقابل، طول پاره‌خطی 

وصل می‌کند، برابر ................ است.

�8 B 	7 A

را به‌هم  که وسط‌های دو قطر  پاره‌خطی   5 در ذوزنقۀ شکل مقابل، طول 

وصل می‌کند برابر ................ است.

A تفاضل دو ساق�

B نصف تفاضل دو قاعده

طول  باشند،  ساق  دو  وسط‌‌های   Q و   M گر  ا مقابل،  شکل  ذوزنقۀ  در   6 

پاره‌خط PN برابر است با ................ .

�5 B 	2 A

طول  باشند،  ساق  دو  وسط‌‌های   Q و   M گر  ا مقابل،  شکل  ذوزنقۀ  در   7 

قاعدۀ CD برابر است با ................ .

�          	4 B 	6 A
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فصل دوم  قضیۀ تالس، تشابه و کاربردهای آن
در

ن 
لای

 آن
ید

خر

 1 در شکل ...................، طبق قضیۀ تالس اندازه‌های داده شده درست است.

B 	 A

گرفت پاره‌خط‌های رنگ‌شده موازی‌اند.  2 در شکل ................ ، می‌توان نتیجه 

B 	 A

 3 در شکل ................ ، طبق قضیۀ تالس اندازه‌های داده شده نادرست است.

B 	 A

 4 در شکل مقابل، اضلاع مثلث ABC به پنج قسمت برابر تقسیم شده 

است، بنابراین داریم ................ .

	 y = 8 و x = 4 A

�y =12 و x = 6 B

 5 در شکل مقابل، اندازۀ x برابر ................ و اندازۀ y برابر ................ است.

�13 -  10 A

12 - 9 B

موازی‌‌اند. بنابراین تناسب                 d3 و d
2

و d1  6 در شکل مقابل، سه خط

′′ برقرار است.                                                                                      ′′
′′ ′′

==A B
B C ..............

         	 32 B 	 23  A

قضیۀ  از  استفاده  با  موازی‌اند.  d
3

و d
2

و d
1

خط سه  مقابل،  شکل  در   7 

تالس طول x برابر است با ................ .

�15 B 	12 A
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هندسه دهم | 

در
ن 

لای
 آن

ید
خر

ایجاد  ′′∆∆ و ∆∆ خط دو  روی  برابر   پاره‌خط‌های  و  موازی‌اند  d
4

و d
3

، d
2

، d
1

خط چهار  زیر  شکل  در   1 

کرده‌اند. رابطۀ ................ بین مساحت ذوزنقه‌ها برقرار است.

	S SS2 1 3=  A

� S
S S

2
1 3
2=
+

B

برابر  پاره‌خط‌های  متقاطع،  خط  دو  روی  موازی  خط  چهار  مقابل  شکل  در   2 

برابر ................ است. S
3

کرده‌اند.  مساحت ایجاد 

�16 B 	14 A

BE، به چهار سوال زیر پاسخ دهید.    DF BCو DE  در شکل زیر

                 . AB
AD == DF نتیجه می‌گیریم................ BE و   3 از موازی بودن 

                      	AE
AF

B 	 CE
EF

A

                                      . AB
AD == DE نتیجه می‌گیریم ................  4 از موازی بودنBC و 

	 BC
CE

 A

                                                                                                                         AC
AE

 B

. ..........AE
AF AE== که  5 با توجه به تناسب‌های برابر نتیجه می‌گیریم 

CE B 	AC A

................ به عبارت دیگر................ واسطۀ  == ××AF AC  6 با توجه به تناسب به‌دست آمده خواهیم داشت:

AC است. AF و  هندسی بین طول‌های 

 AB طول - AB2 B 	AE طول-AE2 A

BE، بنابراین با توجه به اندازه‌های داده  DF BC و DE  7 در شکل مقابل

شده طول EF برابر ................ خواهد بود.

	4 B 	3 A

�
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